
ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 22 DE ABRIL DE 2020. 

Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, 
Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade 
Unfer. Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os 
trabalhos, solicitando ao 1º Secretário Emir Emilio Lange, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Emir que realizasse leitura 
da Mensagem do Projeto de Lei Municipal Número 020/2020, de autoria da Mesa Diretora 
da Câmara, bem como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para utilizar o espaço, passou se ao GRANDE 
EXPEDIENTE: PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Requerimento Nº 001/2020 – 
Requer para que após tramitação legal, o Executivo Municipal informe, através do Setor 
Competente, quais providências estão sendo tomadas ou planejadas por parte do 
Município ou da Secretaria Municipal de Saúde, referente ao enfrentamento da pandemia 
do novo coronavírus – COVID-19. Diante de um possível surto da pandemia no Município, 
essa Casa questiona se já existe algum local para atendimento de eventuais pacientes 
que venham a apresentar sintomas suspeito ou confirmados de contaminação pelo novo 
coronavírus – COVID-19. Considerando que pode haver grande número de pacientes 
apresentando sintomas, seria de suma importância, o Município estar preparado para 
oferecer atendimento de forma adequada, prezando pela saúde e proteção dos pacientes. 
FLÁVIO ANTÔNIO FARDIN: Indicação Nº 011/2020 - Indicando ao Executivo Municipal 
no sentido que seja realizado o serviço de patrolamento e cascalhamento na estrada do 
Alto Cerro Branco, no trajeto que da acesso a propriedade do Senhor Jair Lara, o qual 
necessita com urgência deste serviço. Da mesma forma, solicita-se o patrolamento e 
cascalhamento na estrada da Linha Negra do Meio, assim como na estrada da Linha 
Negra de Baixo, iniciando no Alto Cerro Branco, interligando com a localidade de Linha 
São. Indicação Nº 012/2020 – Indicando ao Executivo Municipal, no sentido que seja 
realizado o conserto das lâmpadas fluorescentes na iluminação pública na Localidade de 
Linha São Pedro, próximo às propriedades de Vanderlei Cardoso e Diego Ziemann, e na 
Localidade de Serraria Scheidt, próximo às propriedades dos seguintes moradores: Tais 
Dal Ri, Diogo Fardin, Ermínio Bonelli, Anezildo Rodrigues e Rodrigo Soder. Na 
oportunidade solicita-se novamente que seja providenciada a colocação de uma lâmpada 
fluorescente na iluminação pública, em frente à propriedade de Romão Schmidt, na Linha 
Santo Antônio, cujo local fica as escuras à noite, necessitando de iluminação pública para 
oferecer maior segurança aos morados e demais pessoas que circulam pelo local. 
PAUTA: Projeto de Lei Municipal Número 020/2020 – QUE – Homologa o crédito 
adicional extraordinário aberto e incorporado ao orçamento do ano de 2020 em 
decorrência de situação de Calamidade Pública. O Projeto de Lei Municipal Número 
020/2020 será encaminhado para análise nas Comissões Permanentes do Legislativo 
Municipal e foi colocado em primeira discussão. Projeto de Lei Municipal Número 
018/2020 – QUE – Institui o Serviço Municipal e Acolhimento Familiar, Inclui Ação PPA-
LDO-LOA, Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por REDUÇÃO e dá outras 
providências. O Projeto de Lei Municipal Número 018/2020 encontra-se em análise nas 
Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foi colocado em segunda discussão. 



Projeto de Lei Municipal Número 017/2020 – QUE – Aprova o Calendário de Eventos 
do Município para 2020 e dá Outras Providências. O Projeto de Lei Municipal Nº 
017/2020 foi colocado em terceira discussão. ORDEM DO DIA: Requerimento Nº 
001/2020 e Indicações Nº 011/2020 e 012/2020. As referidas proposições foram 
apresentadas, colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. Projeto de Lei 
Municipal Número 017/2020 – QUE – Aprova o Calendário de Eventos do Município para 
2020 e dá Outras Providências. O Projeto de Lei Municipal Nº 017/2020 recebeu 
pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do Legislativo Municipal, foi colocado 
em votação, ocasião que foi aprovado por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
JAQUES DANIEL AULER: Manifestou-se sobre a pandemia do COVID-19, que está 
acontecendo mundialmente, atingindo inclusive o Brasil. Comentou que é uma doença 
muito grave, ou talvez a gravidade possa ser mais resultante de comentados pela mídia, 
do que realmente é, no entanto, ninguém sabe como vai ser futuramente, se irá piorar ou 
melhorar este problema, estando às pessoas sem saber o que fazer, muitas com medo de 
voltar a circulação normal, e outros vendo a necessidade de retorno ao trabalho. Disse 
que por um lado está feliz, por não existir nenhum caso confirmado no Município, e 
nenhuma morte resultante do coronavírus na região, nenhuma em cachoeira do Sul, em 
Santa Cruz, Novo Cabrais, Candelária e Cerro Branco e Candelária, o que dá esperança 
de que tudo possa acabar bem, estando à doença sobre controle na região até o 
momento. Falou sobre o maior problema enfrentado há meses no Município, que é a 
seca, onde muitas pessoas não têm noção e pouco é comentado, sobre esta grande seca 
que está atingindo todo o Estado do Rio Grande do Sul, principalmente os Municípios da 
região.  Afirmou não lembrar-se de ter visto em todos os anos de vida, uma seca tão 
grave, onde grande parte dos cerros está ficando com a vegetação e as matas morrendo. 
Ressaltou que a população está se queixando bastante deste problema, no entanto, não 
se tem muito o que fazer, pois não havendo água, não tem muito o que ajudar nesta 
questão. Parabenizou a população cerro-branquense, pela conscientização referente ao 
não desperdício a água, não está se observando no Município, gastos desnecessários de 
água, todos preservando ao máximo a água que ainda se tem. Disse torcer para que as 
chuvas se normalizem a partir da próxima semana, pois está se enfrentando muitos 
problemas, principalmente quanto à seca que já vem a meses atingindo a população. 
Referente à pandemia, disse esperar que tudo se resolva logo, que se encontre uma 
solução para o problema, não dando tanta ênfase ao divulgado nas mídias, pois nem 
sempre o que é apesentado realmente são dados oficiais. BRUNO LUCIANO RADTKE: 
Parabenizou o trabalho que vem sendo desenvolvido pela equipe da Prefeitura Municipal, 
no setor de limpeza urbana, tanto no Centro como no Bairro Rio Branco, parabenizando 
toda a equipe que é comandada pela Secretária Scheila. Comentou que após Scheila 
assumir a Pasta dos esportes, infelizmente não pode organizar nenhum campeonato 
desse gênero, devido à pandemia do COVID-19, mas com o grupo de trabalho da 
Secretaria, vem trabalhando incessantemente na limpeza das ruas, pintura de meios fios, 
canteiros centrais, cujas atividades também estão incluídas na Pasta, onde percebe-se na 
cidade, um ar bem mais agradável. Parabenizou os servidores da Secretaria de Saúde, 
que estão à frente, na luta contra a pandemia do COVID-19, que atualmente vem sendo 
grande preocupação de todos. Explicou que este vírus, além de afetar a pessoa 
contaminada, pode estar afetando toda a família, toda a comunidade, que tiver contato 
com o mesmo. Disse que felizmente na região, ainda não teve nenhum caso de morte 
pelo vírus, esperando-se que continue desta forma, considerando principalmente que se 



aproxima a chegada do inverno, sendo necessária a população continuar se cuidando da 
forma como vem ocorrendo, para que essa doença não bata a porta da comunidade 
cerro-branquense. Manifestou-se referente à grande seca que vem castigando bastante a 
população, onde sabe-se que a Administração Municipal está fazendo o possível para 
minimizar este problema. Está sendo realizado o transporte de água a quem necessita, 
abertura de pequenos açudes, limpeza de bebedouros para o gado, enfim, a 
Administração está mobilizando uma equipe para trabalhar somente nesta necessidade. 
Comentou que infelizmente, a equipe não está conseguindo atender toda a demanda 
existente, havendo muito trabalho a ser feito. Colocou que na previsão do tempo está 
previsto um pouco de chuva na próxima semana, o que seria de grande valia, se viesse 
quantidade suficiente, para aliviar a escassez existente. Citou uma preocupação que está 
surgindo, que a necessidade dos agricultores, encher as piscinas para cultivo das mudas 
de fumo, onde a Prefeitura já está auxiliando, realizando o transporte de água para quem 
está solicitando. Afirmou estar na torcida para que o clima mude, que venha bastante 
chuva nos próximos dias, suficiente para que se possa aliviar ao menos este sofrimento. 
FLÁVIO ANTÔNIO FARDIN: Manifestou-se sobre o pedido de patrolamento que 
apresentou, no trajeto de estrada que da acesso a propriedade do Senhor Jair Lara, 
comentando que é de grande necessidade a recuperação daquela estrada. Da mesma 
forma, solicitou o patrolamento da estrada da Linha Negra do Meio, onde em alguns locais 
necessita também de cascalhamento, assim como na Linha Negra de Cima. Comentou 
que na estrada da Linha Negra do Meio, que da acesso a Linha São Pedro, também 
necessita de patrolamento, cujo pedido já encaminhou diversas vezes, considerando que 
a estrada é muito utilizada pois encurta o caminho a ser percorrido e necessita desta 
atenção especial. Referente ao pedido de conserto das lâmpadas fluorescente da 
iluminação pública comentou que foi necessário apresentar o pedido através da Casa, 
pois já solicitou verbalmente diversas vezes, mas ainda não foi atendido, esperando que 
agora o setor competente providencie a realização destes consertos. Sobre o pedido de 
instalação de uma lâmpada fluorescente próximo a residência do Roman, explicou que já 
é segunda vez que está apresentando o referido pedido, não tendo sido atendido ainda. 
Manifestou-se referente à pandemia que está sendo enfrentada, provocada pelo novo 
coronavírus, dizendo não saber como será agora, que trocou o Ministro da Saúde, o qual 
não deu nenhuma declaração ainda sobre o assunto, sendo que o Ex-Ministro Mandetta 
dava explicações diárias sobre o assunto, sendo necessário aguardar para ver como será 
procedido pelo novo Ministro. Comentou que o Presidente Bolsonaro não está 
incentivando muito o isolamento social, muito pelo contrário, está seguidamente 
participando e promovendo junção de pessoas, dizendo estar arguindo de forma correta, 
mas deixando a população na dúvida de como se cuidar de forma correta. Comentou que 
inclusive estão querendo fazer intervenção nacional, devido às atitudes tomadas pelo 
Presidente, mas acredita que não será concretizado. PAULO VILNEI TRINDADE 
UNFER: Comentou referente às indicações e manifestações sobre a pandemia do novo 
coronavírus – COVID-19, sendo o assunto e questionamento mais escutado de pessoas 
nas ruas. Colocou que devido a alguns dos questionamentos que surgem, viu a 
necessidade de apresentar o Requerimento Nº 001/2020, para saber como o Executivo 
Municipal e a Secretaria Municipal de Saúde, estão se organizando para atendimento de 
alguma pessoa que possa vir a contrair o vírus, questionando se já existe algum lugar 
previsto ou preparado para atendimento e isolamento de possíveis casos de contágio pelo 
COVID-19. Disse que será aguardada resposta do Executivo ao referido requerimento, 



considerando que a maioria dos municípios já possuem uma preparação para possíveis 
atendimentos, sendo nos hospitais já existentes, destinando uma ala para este tipo de 
atendimento, ou através do auxilio e apoio do exército e de empresas que constroem os 
chamados hospitais de campanha, podendo o Município de Cerro Branco, utilizar-se 
destas possibilidades, estudando inclusive, a possibilidade de utilização da estrutura do 
hospital que encontra-se atualmente fechado, o qual seria de grande ajuda. Manifestou-se 
referente aos Decretos elaborados pelo Município sobre a pandemia do COVID-19, onde 
foram publicados os Decretos Nº 3417/2020 e 3420/2020, sendo este último, datado do 
dia 16 de abril de 2020, o qual ainda não é de conhecimento de todos, sendo que grade 
parte do comércio possui muitas dúvidas sobre o que é de competência dos mesmos. 
Ressaltou uma parte deste decreto que é destinado aos estabelecimentos de comércio ou 
serviço, indústrias, bares e restaurantes, onde estabelece as medidas que devem ser 
adotadas por estes estabelecimentos, inclusive sobre a questão do uso de máscaras, o 
que ainda está gerando bastante dúvida. Explicou que pode ser baixado do site oficial do 
Município, cópia do referido decreto, que esclarecerá diversos questionamentos que estão 
sendo feito. Informou que conforme Decreto Nº 3420/2020, todos os trabalhadores dos 
comércios e indústrias, que tenham contato com o público, deverão obrigatoriamente 
utilizar máscara de TNT ou algodão durante todo o expediente de trabalho. Ressaltou que 
existem diversas outras recomendações estabelecidas no referido decreto que devem ser 
seguidas para prevenção da saúde de todos. Comentou que o colega Bruno, em Sessão 
passada solicitou formalmente ao Presidente da Casa, disponibilização de recursos do 
orçamento do Legislativo, para auxiliar o Executivo Municipal no atendimento e contenção 
da pandemia do novo coronavírus, com isto, aproveita a oportunidade para trazer ao 
conhecimento de todos, que desde dia 08 de abril, havia recebido a informação via e-mail, 
do Gabinete do Deputado Marcelo Moraes, sobre a destinação através da Proposta 
36000303939202000, do valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) para a área da 
saúde do Município. Disse que está se manifestando sobre o assunto, pois sempre que é 
necessário irem em busca de recursos, os vereadores são procurados pelo Prefeito, 
Secretários, para intercederem junto aos Deputados para destinação de recursos ao 
Município, sempre sendo feito o passível pelos vereadores. No entanto, quando se recebe 
o valor do recurso, o número do empenho comprovando a destinação, ninguém do 
Executivo Municipal, liga para o vereador, para informar o recebimento da Emenda que 
estava sendo tão esperada, do recurso será de grande valia para auxiliar a área da 
saúde, ou seja, depois que o recurso já está concretizado ao Município, nenhum dos 
responsáveis pelo Executivo Municipal, vem aos vereadores informar sobre o assunto e 
reconhecer o apoio. Afirmou que isto faz com que os vereadores muitas vezes sintam-se 
desanimados, sem valorização por suas conquistas, mas afirmou que continuará fazendo 
seu papel de vereador, indo em busca de melhorias para o Município. Agradeceu ao 
Deputado Marcelo Moraes e sua equipe, que mais uma vez destinaram ao Município 
recurso tão importante, desta vez o valor e R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) já 
empenhado, conforme informação recebida no último dia 08 de abril, estando o valor a 
disposição da Secretaria Municipal de Saúde do Município, através do Fundo Municipal 
da Saúde. Manifestou-se sobre as Indicações do vereador Broda, explicando que já 
esteve conversando com o Secretário de Obras, assim como também com o Executivo 
Municipal, solicitando para que se vá até a rádio comunitária, explicar e informara à 
população que a equipe das obras está praticamente toda trabalhando e auxiliando na 
distribuição de água pelo Município, principalmente o veículo que é utilizado na 



manutenção da iluminação pública está auxiliando estas equipes, deixando com isto, a 
população a par do que está sendo feito e de que forma está sendo feito. Colocou que é 
um direito do vereador Broda apresentar os pedidos, inclusive é um dever do mesmo, 
representar a comunidade serrana, no entanto, os nomes que Broda citou, já estão na 
lista de serviços a serem feitos, portanto não é falta de vontade da equipe não fazer os 
consertos e reparos solicitados pela população, mas sim, por ordem do Prefeito e 
Secretário que sejam realizados os serviços que são considerados mais essenciais. EMIR 
EMILIO LANGE: Manifestou-se sobre a pandemia causada pelo COVID-19, problema que 
está atingindo muito o Brasil, bem como todo o mundo. Comentou que felizmente não 
existe nenhum caso no Município, e nenhuma morte registrada nos Municípios da região. 
Parabenizou a todos os funcionários da Secretaria de Saúde do Município, pelo excelente 
trabalho que veem realizando, a frente de todo este gravíssimo problema que está sendo 
enfrentado. Explicou que o inverno vem se aproximando, e conforme informações, o pico 
do contágio pelo vírus ainda está por vir na região, podendo inclusive ser no mês de julho, 
sendo necessário continuar dentro do possível, com todas as medidas de proteção, 
buscando evitar a proliferação do referido vírus. Disse que se Deus quiser, nenhum caso 
grave ou morte provocada pelo coronavírus acontecerá na região, sendo necessário ter fé 
e todos colaborarem no que for possível. Relatou que também foi procurado por pessoas 
da comunidade, que lhe questionaram a respeito de onde solicitar água para encher 
piscinas onde é cultivado as mudas de fumo. Explicou que procurou o Prefeito para 
buscar informações concretas, ocasião em que o Prefeito lhe informou que era para 
orientar as pessoas a se inscreverem na Secretaria de Obras, para recebimento da água 
necessária, e com isto, evitar que seja utilizado para encher as referidas piscinas com 
água da rede, que é boa para consumo, a qual também já está em escassez. Salientou 
que está orientando as pessoas que lhe procuram sobre este assunto, a dirigirem-se até a 
Secretaria de Obras para inscreverem-se para recebimento da água. Disse que conforme 
previsão do tempo, na próxima semana é para ter chuva, e espera-se que seja em 
quantidade suficiente para pelo menos amenizar um pouco a forte seca que está 
atingindo o Município e a todo o Estado do Rio Grande do Sul.  Manifestou-se sobre a fala 
do colega Paulo, referente ao novo Decreto que está vigorando no Município, colocando 
que também foi procurado em sua loja, por diversas pessoas que lhe questionaram sobre 
a obrigatoriedade ou não do uso de máscara, não sabendo o mesmo, informar com 
certeza às pessoas que lhe questionaram, pois não havia recebido ainda cópia do referido 
decreto. Disse que por precaução e prevenção, na sua loja todos os funcionários estão 
usando máscara para atender os clientes, inclusive pelo motivo que viajantes que estão 
circulando por toda a região, seguidamente veem até a loja, sendo importante o uso da 
máscara como forma de prevenção. CHARLES RICARDO PETERMANN: Aproveitou a 
ocasião para também se manifestar referente à pandemia que está atingindo todo o 
mundo, sendo o assunto mais comentado já há vários meses, mas felizmente no 
Município ainda não existe nenhum caso, e nenhuma morte na região. Disse torcer para 
que não chegue o vírus no Município, poupando a população de mais este problema. 
Agradeceu a Administração Municipal que está engajada no grave problema que está se 
enfrentado no Município, que é a seca que está atingindo todo o Estado do Rio Grande do 
Sul. Explicou que só o que está se falando nas mídias sociais é as notícias sobre o 
coronavírus, deixando de lado, um problema tão grave que está atingindo muito a 
população, que á grave seca, que está sendo esquecida, mas vem se agravando cada 
vez mais no Município e Estado. Relatou que uma equipe da Prefeitura, está 



transportando água para moradores do interior que já solicitaram, está sendo abertos 
poços e açudes, já está se transportando água para as piscinas de cultivo das mudas de 
fumo, que nos próximos meses exige bastante gasto. Comentou que está sendo esperado 
alguma posição do governo, referente à crise enfrentada pelos agricultores com a seca, 
sendo o momento tanto do Governo do Estado como do Governo Federal, oferecer apoio 
aos agricultores do Município e do Estado do Rio Grande do Sul que estão enfrentando 
esta seca histórica, resultando principalmente em colheitas fracas. Apoio à fala do colega 
Paulo, referente ao recurso destinado ao Município, pelo Deputado Federal Marcelo 
Moraes, do qual recebeu uma mensagem via Whats App informando sobre a liberação do 
recurso. Explicou que no início do ano, ainda no mês de fevereiro, esteve em viagem a 
Brasília juntamente com o Vice-Prefeito Edson, ocasião em que estiveram no Gabinete do 
Deputado Marcelo, conversando com o mesmo, o qual prontamente recebeu os dois, 
onde no inicio da conversa estava um pouco redil, mas após um longo diálogo, e uma 
ligação com o colega Paulo,  o Deputado pediu ao mesmo e ao Edson, que retornasse no 
outro dia ao seu gabinete que teria informações para lhes passar. Portanto, no outro dia 
retornaram ao Gabinete, onde foram recebidos pelo próprio Deputado, o qual informou 
que iria ajudar Cero Branco, ou seja, agora está se concretizando o prometido, com o 
recebimento no Município da Emenda Parlamentar no valor de R$ 200.000,00 (duzentos 
mil reais) para a área da saúde. Charles comentou que naquela ocasião, o Deputado 
disse que a referida Emenda Parlamentar, seria divulgada em nome do Charles e do 
Paulo. Explicou que não é do mesmo partido politico do Deputado, mas sempre trabalhou 
pelos Deputados Sérgio e Marcelo Moraes no Município, e desta forma continuará 
ajudando. Agradeceu ao Sérgio e Marcelo Moraes, que sempre ajudaram Cerro Branco, 
afirmando que quem ganha com isto é a população cerro-branquense.  Afirmou que este 
valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) será de grande valia a Secretaria de Saúde, 
pois se depender apenas das finanças próprias do Município, não será fácil atender todas 
as demandas da comunidade. Nada mais a tratar, o Presidente Charles, deu por 
encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a 
realizar-se no próximo dia vinte e sete de abril, às dezenove horas. A sessão foi presidida 
pelo vereador Charles Ricardo Petermann, secretariada pelo vereador Emir Emilio Lange 
e assessorada pelo vereador Arnildo Ivo Priebe. 

 


